

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সংবাদ, সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৮০/২০১৭-১৮

ঢাকা, সোমবার ২৩ অক্টোবর ২০১৭, ৮ কার্তিক ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। রোহিঙ্গা সমস্যার স্থায়ী সমাধানে মায়ানমারের সঙ্গে কূটনৈতিক যোগাযোগ অব্যাহত রয়েছে
: সুষমা স্বরাজকে প্রধানমন্ত্রী
- ২। জেসিসি'র বৈঠকে রোহিঙ্গা সঙ্কট সমাধানে মিয়ানমারের ওপর চাপ সৃষ্টি করতে
ভারতের প্রতি বাংলাদেশের আহ্বান
- ৩। রোহিঙ্গা সমস্যা নিয়ে জেনেভায় ইইউ'র প্রতিশ্রুতি সম্মেলন আজ
- ৪। তরণদের মেধা কাজে লাগাতে হবে : 'কমনওয়েলথ ১০০' প্রকল্প উদ্বোধনকালে স্পিকার
- ৫। দলীয় লোকজন নির্বাচনী পর্যবেক্ষক হতে পারবেন না : সিইসি
- ৬। সড়ক নিরাপত্তায় ভিআইপিদেরও ছাড় নয় : সেতুমন্ত্রী
- ৭। স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আজ মিয়ানমার যাচ্ছেন
- ৮। বাংলাদেশে আশ্রয় নেওয়া দুই লাখ রোহিঙ্গার দায়িত্ব নেওয়ার আশ্বাস তুরস্কের
ব্রাণমন্ত্রীর সঙ্গে রাষ্ট্রদূতের বৈঠক
- ৯। ঢাকার জলাবদ্ধতা নিরসনে ৪৭টি খাল পুনরুদ্ধারের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে : এলজিআরডি মন্ত্রী
- ১০। নারীর ক্ষমতায়নে বিনামূল্যে টেলিটকের ২০ লাখ অপরাজিতা সিম বিতরণ

১। **রোহিঙ্গা সমস্যার স্থায়ী সমাধানে মায়ানমারের সঙ্গে কূটনৈতিক যোগাযোগ অব্যাহত রয়েছে**
: সুষমা স্বরাজকে প্রধানমন্ত্রী

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেছেন, ‘রোহিঙ্গাদের মানবিক কারণে আশ্রয় দিয়েছি। দেশের ১৬ কোটি মানুষকে খাওয়াতে পারছি, তাদেরও খাওয়াতে পারব।’ তিনি আরও বলেন, ‘মায়ানমারের সঙ্গে আমাদের কূটনৈতিক যোগাযোগ রয়েছে। গতকাল (২২ অক্টোবর রোববার) গণভবনে ভারতের পররাষ্ট্রমন্ত্রী সুষমা স্বরাজের সঙ্গে বৈঠকে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা একথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.৪), **ভোরের কাগজ** এ বিষয়ে লিড নিউজ ছেপেছে।

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সঙ্গে বৈঠকে সফররত ভারতের পররাষ্ট্রমন্ত্রী সুষমা স্বরাজ বলেছেন, মিয়ানমারকে বাংলাদেশ থেকে তাদের নাগরিকদের (রোহিঙ্গা) অবশ্যই ফিরিয়ে নিতে হবে। তিনি বলেন, বাংলাদেশে আশ্রিত বিশাল সংখ্যক রোহিঙ্গা জনগোষ্ঠী দেশটির জন্য বাড়তি চাপ। একটি দেশ আরেকটি দেশের নাগরিকদের বাড়তি চাপ কত দিন সহ্য করে যাবে? এর স্থায়ী সমাধান হতে হবে। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সঙ্গে সাক্ষাৎকালে তিনি গতকাল (২২ অক্টোবর রোববার) এসব কথা বলেন। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.১,ক.৫), সংবাদ, **জনকণ্ঠ**, **ইন্ডিপেনডেন্ট**, **অবজারভার**, **ডেইলি সান** এ বিষয়ে ছবিসহ লিড নিউজ ছেপেছে। সমকাল, যুগান্তর, প্রথম আলো, **ইন্ডোফাক**, **ডেইলি স্টার**, **এশিয়ান এজ**, **ইন্ডিপেনডেন্টসহ** অধিকাংশ পত্রিকা এ বিষয়ে ছবিসহ খবর ছেপেছে।

২। **জেসিসি’র বৈঠকে রোহিঙ্গা সঙ্কট সমাধানে মিয়ানমারের ওপর চাপ সৃষ্টি করতে**

ভারতের প্রতি বাংলাদেশের আহ্বান

রোহিঙ্গা সঙ্কট সমাধানে মিয়ানমারকে চাপ দেওয়ার জন্য ভারতের প্রতি আহ্বান জানিয়েছে বাংলাদেশ। এদিকে রোহিঙ্গা সঙ্কটে ভারতের পক্ষ থেকে গভীর উদ্বেগ প্রকাশ করে বলা হয়েছে, রাখাইনে স্বাভাবিক পরিবেশ সৃষ্টির মাধ্যমে মিয়ানমারকে বাস্তবায়িত রোহিঙ্গাদের ফিরিয়ে নিতে হবে। গতকাল (২২ অক্টোবর রোববার) বাংলাদেশ ও ভারতের যৌথ পরামর্শক কমিশনের বৈঠকশেষে উভয় দেশের পররাষ্ট্রমন্ত্রী যৌথ সংবাদ সম্মেলনে এসব তথ্য জানান। ভারতের পররাষ্ট্রমন্ত্রী সুষমা স্বরাজ ঢাকায় আসার পর গতকাল উভয় দেশের পররাষ্ট্রমন্ত্রী যৌথ কমিশনের (জেসিসি) বৈঠকে অংশ নেন। বৈঠকে দুই দেশের মধ্যে ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্প উদ্যোগীদের মধ্যে সঙ্কমতা বৃদ্ধি ও জ্বালানি ক্রয় বিষয়ে দুটি সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর হয়েছে। সূত্র-**জনকণ্ঠ** (পৃ.১,ক.১), **অবজারভার** (পৃ.১,ক.২), **যুগান্তর**, **সংবাদ**, **জনকণ্ঠ** এ বিষয়ে লিড নিউজ ছেপেছে।

৩। **রোহিঙ্গা সমস্যা নিয়ে জেনেভায় ইইউ’র প্রতিশ্রুতি সম্মেলন আজ**

ইউরোপীয় ইউনিয়ন ও কুয়েতের উদ্যোগে রোহিঙ্গা সমস্যা নিয়ে আজ (২৩ অক্টোবর সোমবার) জেনেভায় ইউনাইটেড নেশন্স অফিস ফর দ্য কো-অর্ডিনেশন অব হিউম্যানিটারিয়ান এ্যাক্টিভিটি (ওসিএইচএ), দ্য ইন্টারন্যাশনাল অর্গানাইজেশন ফর মাইগ্রেশন (আইওএম) ও ইউএন হাইকমিশনার ফর রিফিউজি’র (ইউএনএইচসিআর) সহযোগে একটি প্রতিশ্রুতি সম্মেলন হবে। গতকাল (২২ অক্টোবর রোববার) ইইউ বাংলাদেশের এক সংবাদ বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, এ সম্মেলন হবে বিপর্যয়কর এক মানবিক সঙ্কটে সাড়া দিয়ে আন্তর্জাতিক সম্প্রদায়ের দায়িত্ব নেওয়ার এক গুরুত্বপূর্ণ মুহূর্ত। সম্মেলনে রোহিঙ্গা শরণার্থী সঙ্কট নিরসন পরিকল্পনায় ২০১৮ সালের ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত ১২ লাখ মানুষের সাহায্যে ৪৩৪ মিলিয়ন মার্কিন ডলার সংগ্রহের লক্ষ্য নির্ধারণ করা হয়েছে। সূত্র-**জনকণ্ঠ** (পৃ.২,ক.১), **যুগান্তর** (শেষ পৃ.,ক.২), **ইন্ডিপেনডেন্ট** (পৃ.১,ক.২), **অবজারভার** (পৃ.১,ক.১)।

৪। **তরুণদের মেধা কাজে লাগাতে হবে : ‘কমনওয়েলথ ১০০’ প্রকল্প উদ্বোধনকালে স্পিকার**

জাতীয় সংসদের স্পিকার ড শিরীন শারমিন চৌধুরী বলেছেন, গণতন্ত্রের সুষ্ঠু বিকাশ, আইনের শাসন প্রতিষ্ঠা, টেকসই উন্নয়ন ও সংসদীয় গণতন্ত্রকে শক্তিশালী করতে তরুণদের মেধা কাজে লাগাতে হবে। গতকাল (২২ অক্টোবর রোববার) রাজধানীর লেক শোর হোটেলে ‘কমন পারপাস চ্যারিটেবল ট্রাস্ট’ আয়োজিত

‘কমনওয়েলথ ওয়ান হাঙ্গেড প্রজেক্ট লঞ্চ ইভেন্ট গাইডিং মডেল ফর লিডারশিপ’ শীর্ষক আলোচনায় প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), সমকাল (পৃ.৩,ক.৫)।

=৩=

৫। **দলীয় লোকজন নির্বাচনী পর্যবেক্ষক হতে পারবেন না : সিইসি**

রাজনৈতিক দল-সংশ্লিষ্টরা যাতে নির্বাচনী পর্যবেক্ষক হওয়ার সুযোগ না পান সে ব্যাপারে সতর্ক থাকার পরামর্শ দিয়েছেন প্রধান নির্বাচন কমিশনার (সিইসি) কে এম নুরুল হুদা। তিনি বলেন, রাজনৈতিক কোনো ব্যক্তি যেন পর্যবেক্ষক হিসেবে নিয়োগ না পান, সে বিষয়ে সতর্ক দৃষ্টি রাখতে হবে। গতকাল (২২ অক্টোবর রোববার) রাজধানীর আগারগাঁওয়ে নির্বাচন ভবনে পর্যবেক্ষক সংস্থার প্রধানদের সঙ্গে সংলাপে তিনি এ কথা বলেন। একই সঙ্গে তিনি পর্যবেক্ষকদের পক্ষপাতহীন ও নিরপেক্ষভাবে দায়িত্ব পালনের আহ্বান জানান। সূত্র-সমকাল (পৃ.১,ক.৪), যুগান্তর (পৃ.৩,ক.২), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.৪), অবজারভার (পৃ.২,ক.৬)।

৬। **সড়ক নিরাপত্তায় ভিআইপিদেরও ছাড় নয় : সেতুমন্ত্রী**

সড়ক নিরাপদ রাখার স্বার্থে গুরুত্বপূর্ণ ব্যক্তিদেরও (ভিআইপি) ছাড় দেওয়া হবে না বলে হুঁশিয়ার করেছেন সড়ক পরিবহণ ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের। তিনি বলেন, দলীয় নেতা-কর্মীরা হেলমেট ছাড়া মোটরসাইকেলে তিনজন বসে রাস্তায় চলেন। জনপ্রতিনিধিদের সমালোচনা করে তিনি বলেন, তারা এলাকায় গেলে তাদের সংবর্ধনার জন্য মাইলের পর মাইল রাস্তা বন্ধ করে রাখেন। সড়ক দুর্ঘটনার ঝুঁকি সৃষ্টি করেন। সড়ক নিরাপদ রাখতে এমন জনপ্রতিনিধিদের আর ছাড় দেওয়া হবে না। গতকাল (২২ অক্টোবর রোববার) রাজধানীর ওসমানী স্মৃতি মিলনায়তনে জাতীয় নিরাপদ সড়ক দিবস উপলক্ষে আলোচনা সভায় তিনি এসব কথা বলেন। এবারই প্রথমবারের মতো পালিত হয়েছে দিবসটি। সূত্র-সমকাল (পৃ.৩,ক. ৮), জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.৭), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১৯,ক.৭), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.৮)।

৭। **স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আজ মিয়ানমার যাচ্ছেন**

স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খাঁন ১২ সদস্যের প্রতিনিধিদল নিয়ে আজ (২৩ অক্টোবর সোমবার) মিয়ানমার যাচ্ছেন। সফরকালে বাংলাদেশে আশ্রয় নেওয়া রোহিঙ্গাদের ফিরিয়ে নেওয়া ছাড়াও প্রতিবেশী দেশটির সরকারের সঙ্গে নানা ইস্যুতে আলোচনা হবে বলে স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয় সূত্র জানিয়েছে। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.১), যুগান্তর (শেষ পৃ.,ক.১), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১৯,ক.১), এশিয়ান এজ (শেষ পৃ.,ক.৩)।

৮। **বাংলাদেশে আশ্রয় নেওয়া দুই লাখ রোহিঙ্গার দায়িত্ব নেওয়ার আশ্বাস তুরস্কের**

ত্রাণমন্ত্রীর সঙ্গে রাষ্ট্রদূতের বৈঠক

বাংলাদেশে আশ্রয় নেওয়া রোহিঙ্গাদের মধ্যে দুই লাখ মানুষের জন্য খাদ্য, আশ্রয়কেন্দ্র ও স্বাস্থ্যসেবার ব্যবস্থা এবং ল্যাট্রিন ও টিউবওয়েল স্থাপনসহ সার্বিক সহযোগিতা করার আশ্বাস দিয়েছে তুরস্ক সরকার। একই সঙ্গে তারা রোহিঙ্গাদের খাদ্য রান্নার জন্য প্রয়োজনীয় জ্বালানির ব্যবস্থা করবে। গতকাল (২২ অক্টোবর রোববার) সচিবালয়ে দুর্বোধ্য ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণমন্ত্রী মোফাজ্জল হোসেন চৌধুরী মায়ার সঙ্গে সাক্ষাৎ করে এ আশ্বাসের কথা জানান বাংলাদেশে তুরস্কের রাষ্ট্রদূত ডেবরিম ওজতুর্ক। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.২), যুগান্তর (পৃ.৩,ক.৪)।

৯। **ঢাকার জলাবদ্ধতা নিরসনে ৪৭টি খাল পুনরুদ্ধারের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে : এলজিআরডি মন্ত্রী**

স্থানীয় সরকার মন্ত্রী ইঞ্জিনিয়ার খন্দকার মোশাররফ হোসেন বলেছেন, ঢাকা শহরের সমস্যাগুলো একদিনের নয়, এইগুলো দীর্ঘদিনে সৃষ্টি হয়েছে। সমাধানেও একটু সময় লাগছে, তবে তা নিরসন করা সম্ভব। আমরা আন্তরিকতার সাথে কাজ করছি। এ লক্ষ্যে ঢাকা শহরের ৪৭টি খাল পুনরুদ্ধারের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। আশা করি, আগামী বর্ষা মৌসুমের আগেই জলাবদ্ধতা সমস্যার অনেকটা সমাধান হবে। গতকাল (২২ অক্টোবর রোববার) রাজধানীর সোনারগাঁও হোটেলে ঢাকা উত্তর সিটি করপোরেশনের (ডিএনসিসি) উদ্যোগে অনুষ্ঠিত ‘মেডিকেল বর্জ্য ব্যবস্থাপনা’ বিষয়ক এক সেমিনার শেষে মন্ত্রী এসব কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.৩), ইত্তেফাক (পৃ.৩,ক.২), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১৯,ক.২), এশিয়ান এজ (পৃ.৩,ক.৪)।

১০। নারীর ক্ষমতায়নে বিনামূল্যে টেলিটকের ২০ লাখ অপরাজিতা সিম বিতরণ

জীবনযাত্রার মানোন্নয়ন ও নারীর ক্ষমতায়নের জন্য টেলিটকের ২০ লাখ অপরাজিতা সিম বিনামূল্যে বিতরণ করবে সরকার। গতকাল (২২ অক্টোবর রোববার) সচিবালয়ে সিম বিতরণ কার্যক্রমের উদ্বোধন করেন ডাক ও টেলিযোগাযোগ প্রতিমন্ত্রী তারানা হালিম। গতকাল থেকেই সারাদেশে টেলিটকের গ্রাহক সেবাকেন্দ্র এবং নির্ধারিত খুচরা বিক্রয়কেন্দ্রে এ সিম পাওয়া যাবে। অনুষ্ঠানে প্রতিমন্ত্রী বলেন, এ সিম দেশের নারীদের সামাজিক ও অর্থনৈতিক অবস্থার উন্নয়নে বড় ভূমিকা রাখবে। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.৫), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৪), এশিয়ান এজ (পৃ.১,ক.৬), অবজারভার বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৬)।

সম্পাদকীয়

- ক. **সমকাল, যায়যায়দিন** : সড়ক দুর্ঘটনা কমাতে সড়ক ব্যবস্থাপনাগত উন্নয়নের পাশাপাশি আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণের পথ সুগমের ওপর গুরুত্বারোপ।
- খ. **যুগান্তর** : মাত্র ৬ দিনের মধ্যে বেসরকারি হাসপাতাল ও ক্লিনিক স্থাপনে ৭৭টি লাইসেন্স ইস্যুর ঘটনাকে উদ্বেগজনক উল্লেখ করে এ ঘটনার সাথে জড়িতদের বিরুদ্ধে আইনানুগ ব্যবস্থা নেওয়ার দাবি।
- গ. **সংবাদ** : নির্ধারিত জায়গা না থাকায় পুরনো ঢাকার ইংলিশ রোড, বাবু বাজারসহ নগরীর বিভিন্ন এলাকায় রাস্তা দখল করে গড়ে উঠেছে অবৈধ ট্রাক স্ট্যান্ড উল্লেখ করে যানজটের কারণ এ ট্রাক স্ট্যান্ড উচ্ছেদ করে পরিকল্পিতভাবে ট্রাক স্ট্যান্ড নির্মাণের সুপারিশ।
- ঘ. **জনকণ্ঠ, ইত্তেফাক, সমকাল, ইনকিলাব, যায়যায়দিন** : ঢাকা ও চট্টগ্রামের জলাবদ্ধতা নিরসনে সুয়ারেজ লাইনগুলো জরুরিভিত্তিতে সংস্কারের ওপর গুরুত্বারোপ।
- ঙ. **ইত্তেফাক** : বাংলাদেশকে ১৯৯৮ সালে কুষ্ঠমুক্ত ঘোষণা করার পরও চলতি বৎসর ছয়মাসের পরিসংখ্যানে কুষ্ঠরোগে এক হাজার ৮৪৪ জনের আক্রান্ত হওয়ার খবরে উদ্বেগ প্রকাশ করে কুষ্ঠরোগ নিয়ন্ত্রণে যথাযথ পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- চ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : আইসিডিডিআরবি'র সাম্প্রতিক গবেষণায় দেশের শিশুদের শ্বাসযন্ত্রের সংক্রমণ ও ডায়রিয়ার একটি বড় কারণ আর্সেনিকযুক্ত খাবার পানি পান করার তথ্যে উদ্বেগ প্রকাশ করে আর্সেনিক দূষণ প্রতিরোধে যথাযথ ব্যবস্থা নেওয়ার সুপারিশ।
- ছ. **নিউ এজ** : ইলিশ মাছ ধরা নিষিদ্ধকালীন সময়ে জেলেদের জীবনধারণের জন্য প্রণোদনা দেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

উপসম্পাদকীয়

যায়যায়দিন পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, রাজনীতি হতে হবে মানুষের কল্যাণের জন্য, মানবতার জন্য এবং দেশের সামগ্রিক উন্নয়নের জন্য।

নিবন্ধ ও ফিচার

সংবাদ পত্রিকায় প্রকাশিত 'পরীক্ষার প্রশ্নপত্র ফাঁস ও শিক্ষার বাণিজ্য' শিরোনামের নিবন্ধে শিক্ষা মানুষের অন্তরাত্রার কলুষতা দূর করে মানবিক মূল্যবোধসম্পন্ন সুনাগরিক হিসেবে গড়ে উঠতে সহায়তা করে উল্লেখ করে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে।

#

